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EXPUNERE DE MOTIVE 

1. SCOP 

UE ar trebui să înceapă negocieri cu Japonia în scopul semnării unui acord bilateral care să 

stabilească cadrul și condițiile în care transportatorii aerieni vor fi autorizați să transfere către 

Japonia, într-un mod care respectă cerințele prevăzute în legislația UE, datele din registrul cu 

numele pasagerilor (PNR) ale pasagerilor care efectuează zboruri între UE și Japonia. 

2.  CONTEXTUL PROPUNERII 

PNR este un registru al cerințelor de călătorie ale fiecărui pasager, care conține toate 

informațiile necesare pentru a permite prelucrarea rezervărilor de către transportatorii aerieni. 

În ceea ce privește prezenta recomandare, datele PNR se referă la datele colectate și conținute 

în sistemele automatizate de rezervare și de control al plecărilor ale transportatorilor aerieni. 

În UE, prelucrarea datelor PNR constituie atât un instrument esențial al răspunsului comun la 

terorism și la infracțiunile grave, cât și un element de bază al uniunii securității. Identificarea 

și urmărirea tiparelor suspecte de călătorie prin prelucrarea PNR pentru a obține probe și, 

după caz, pentru a-i identifica pe autorii infracțiunilor grave și pe complicii acestora și pentru 

a demantela rețelele criminale se dovedesc a fi esențiale pentru prevenirea, depistarea, 

investigarea și urmărirea penală a infracțiunilor de terorism și a infracțiunilor grave.  

La 27 aprilie 2016, Parlamentul European și Consiliul au adoptat Directiva (UE) 2016/681 

privind utilizarea datelor PNR pentru prevenirea, depistarea, investigarea și urmărirea penală 

a infracțiunilor de terorism și a infracțiunilor grave („Directiva privind PNR”)
1
. Această 

directivă le permite autorităților naționale din UE să obțină acces direct la informații esențiale 

deținute de companiile aeriene, cu respectarea deplină a drepturilor în materie de protecție a 

datelor. Directiva pune la dispoziția tuturor statelor membre un instrument important de 

prevenire, depistare și investigare a terorismului și a infracțiunilor grave, inclusiv a traficului 

de droguri și de ființe umane, precum și a exploatării sexuale a copiilor. Termenul-limită 

impus statelor membre pentru transpunerea Directivei privind PNR în legislația națională a 

fost 25 mai 2018
2
. 

Pe plan internațional, Rezoluția 2396 a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor 

Unite, adoptată la 21 decembrie 2017, le impune statelor membre ale ONU „să dezvolte 

capabilitățile de colectare, prelucrare și analiză, în contextul standardelor și practicilor 

recomandate ale OACI, a datelor din registrul cu numele pasagerilor (PNR), precum și să 

asigure că datele PNR sunt utilizate de toate autoritățile lor naționale competente și sunt 

partajate cu acestea, respectând pe deplin drepturile omului și libertățile fundamentale”. De 

asemenea, rezoluția solicită OACI „să colaboreze cu statele sale membre pentru a stabili un 

standard pentru colectarea, utilizarea, prelucrarea și protejarea datelor PNR”
3
. În luna 

martie 2019, Comitetul privind transportul aerian (CTA) din cadrul OACI a înființat un grup 

operativ în cadrul Grupului privind facilitarea, care să ia în considerare propunerile de 

                                                 
1
 Directiva (UE) 2016/681 a Parlamentului European și a Consiliului din 27 aprilie 2016 privind 

utilizarea datelor din registrul cu numele pasagerilor (PNR) pentru prevenirea, depistarea, investigarea 

și urmărirea penală a infracțiunilor de terorism și a infracțiunilor grave, JO L 119, 4.5.2016, p. 132-149. 
2
 Pentru stadiul punerii în aplicare a Directivei privind PNR, a se vedea cel de Al nouăsprezecelea raport 

privind progresele înregistrate către o uniune a securității efectivă și autentică [COM(2019) 353 final, 

24.7.2019]. 
3
 Rezoluția 2396 (2017) a Consiliului de Securitate privind amenințările la adresa păcii și securității la 

nivel mondial, cauzate de întoarcerea combatanților teroriști străini.  
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standarde și practici recomandate privind colectarea, utilizarea, prelucrarea și protecția datelor 

PNR în conformitate cu Rezoluția 2396 (2017) a Consiliului de Securitate al Organizației 

Națiunilor Unite. Grupul operativ are următorul mandat: a) să revizuiască actualele standarde 

și practici recomandate privind PNR, care figurează în capitolul 9 din anexa 9 la Convenția de 

la Chicago; b) să stabilească dacă este necesar ca actualele standarde și practici recomandate 

privind PNR să fie completate cu standarde și practici recomandate suplimentare și/sau cu 

documente de orientare, ținând seama de decizia și de considerațiile Consiliului de Securitate 

și c) după caz, să elaboreze noi dispoziții (standarde, practici recomandate și/sau documente 

de orientare) pentru colectarea, utilizarea, prelucrarea și protecția datelor PNR. 

Transferul de date cu caracter personal relevante din UE către o țară terță poate avea loc 

numai în conformitate cu dispozițiile privind transferurile internaționale prevăzute în 

capitolul V din Regulamentul (UE) 2016/679 („RGPD”)
4
.
 
 

În prezent, există două acorduri internaționale în vigoare între UE și țări terțe (și anume 

Australia
5
 și Statele Unite

6
) privind prelucrarea și transferul de date PNR. La 26 iulie 2017, 

Curtea de Justiție a UE a adoptat un aviz privind acordul preconizat dintre UE și Canada 

semnat la 25 iunie 2014
7
. Curtea a decis că acordul nu poate fi încheiat în forma actuală, 

deoarece unele dintre dispozițiile acestuia nu sunt compatibile cu drepturile fundamentale la 

respectarea vieții private și la protecția datelor cu caracter personal recunoscute de UE. În 

particular, Curtea a stabilit cerințe juridice suplimentare în ceea ce privește supravegherea de 

către o autoritate independentă, datele sensibile, prelucrarea automată a datelor PNR, 

scopurile în care pot fi prelucrate datele PNR, precum și păstrarea, utilizarea, divulgarea și 

transferul ulterior al datelor PNR. În iunie 2018, ca urmare a autorizației primite de Comisia 

Europeană din partea Consiliului în decembrie 2017, au fost lansate noi negocieri cu Canada 

privind PNR. În cadrul celui de al 17-lea Summit UE-Canada, organizat la Montreal în 

perioada 17-18 iulie 2019, UE și Canada au salutat încheierea acestor negocieri. Canada a 

indicat faptul că are obligația de a supune acordul unei revizuiri juridice, iar părțile s-au 

angajat, sub rezerva revizuirii respective, să finalizeze acordul cât mai curând posibil, 

recunoscând rolul esențial al acestuia în consolidarea securității și în asigurarea totodată a 

respectării vieții private și a protecției datelor cu caracter personal.  

3. OBIECTIVELE PROPUNERII 

Japonia este un partener strategic apropiat al Uniunii Europene în lupta împotriva terorismului 

și a altor infracțiuni transnaționale grave. În cadrul Organizației Națiunilor Unite, al G20, 

al G7 și al altor foruri multilaterale, Uniunea Europeană și Japonia lucrează în strânsă 

colaborare pentru a îmbunătăți cadrele în materie de securitate la nivel mondial și pentru a 

spori securitatea cetățenilor lor.  

Acordul de parteneriat strategic UE-Japonia semnat în iulie 2018 consolidează parteneriatul 

global și prevede că „[p]ărțile depun eforturi să utilizeze, într-o măsură compatibilă cu 

propriile legi și reglementări, instrumentele disponibile, cum ar fi registrele cu numele 

pasagerilor, în scopul prevenirii și al combaterii actelor de terorism și a infracțiunilor grave, 

respectând în același timp dreptul la viața privată și la protecția datelor cu caracter personal.” 

                                                 
4
 Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind 

protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera 

circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția 

datelor) (JO L 119, 4.5.2016, p. 1). 
5
 JO L 186, 14.7.2012, p. 4-16.  

6
 JO L 215, 11.8.2012, p. 5-14.  

7
 Avizul 1/15 al Curții (Marea Cameră), 26 iulie 2017, ECLI:EU:C:2017:592.  
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Un acord între UE și Japonia privind PNR ar contribui la consolidarea Parteneriatului propus 

privind conectivitatea durabilă și infrastructurile de calitate dintre Uniunea Europeană și 

Japonia, în special prin consolidarea securității transportului aerian. 

La 23 ianuarie 2019, Comisia Europeană a adoptat o decizie privind caracterul adecvat al 

nivelului de protecție în legătură cu transferul datelor cu caracter personal din UE către 

Japonia, efectuat între operatorii comerciali
8
. În acest context, Comisia Europeană a evaluat, 

de asemenea, condițiile în care autoritățile publice japoneze, inclusiv autoritățile de aplicare a 

legii, pot accesa datele deținute de acești operatori, precum și garanțiile aplicabile acestei 

accesări.  

Japonia și-a exprimat în mod clar față de Comisia Europeană dorința de a iniția negocieri cu 

scopul de a încheia un acord privind PNR cu Uniunea Europeană. Mai precis, Japonia a 

indicat recent că, având în vedere desfășurarea pe teritoriul său a Jocurilor Olimpice din 2020, 

are nevoie urgentă să obțină date PNR de la transportatorii din UE, pentru a face față creșterii 

anticipate a riscurilor în materie de securitate.  

Conform legislației japoneze (Legea vamală și Legea privind controlul imigrației și 

recunoașterea refugiaților), companiile aeriene au obligația de a transmite datele din registrul 

cu numele pasagerilor (PNR) către Biroul vamal și tarifar și către Oficiul pentru imigrație din 

Japonia. Aceste legi au drept scop consolidarea securității Japoniei prin obținerea de date 

PNR înainte de sosirea sau de plecarea unui pasager și, prin urmare, ameliorează în mod 

semnificativ capacitatea de a efectua o evaluare prealabilă eficientă și eficace a riscurilor de 

călătorie pe care le prezintă pasagerii. 

Transportatorii aerieni și asociațiile acestora au solicitat, de asemenea, în mai multe rânduri 

Comisiei Europene să asigure securitatea juridică pentru transportatorii aerieni care operează 

zboruri între UE și Japonia, având în vedere obligația acestora de a furniza date PNR Japoniei, 

în măsura în care acestea sunt colectate și incluse în sistemele lor automatizate de rezervare și 

de control al plecărilor.  

Este necesară o soluție care să ofere un temei juridic la nivelul UE pentru transferul de date 

PNR dinspre UE către Japonia, ca o recunoaștere a necesității datelor PNR în lupta împotriva 

terorismului și a altor infracțiuni transnaționale grave. În același timp, un viitor acord ar trebui 

să ofere garanții adecvate de protecție a datelor în sensul articolului 46 alineatul (2) litera (a) 

din Regulamentul general privind protecția datelor, inclusiv un sistem de supraveghere 

independentă. Un viitor acord ar trebui să respecte drepturile fundamentale și principiile 

recunoscute în Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, în special dreptul la viață 

privată și de familie, recunoscut la articolul 7 din cartă, dreptul la protecția datelor cu caracter 

personal, recunoscut la articolul 8 din cartă și dreptul la o cale de atac eficace și la un proces 

echitabil, recunoscut la articolul 47 din cartă. 

Transferul de date PNR către Japonia ar fi un mijloc de a consolida în continuare cooperarea 

internațională cu Uniunea Europeană în materie de aplicare a legii, inclusiv datorită faptului 

că Japonia ar furniza autorităților competente ale statelor membre, precum și Europol și/sau 

Eurojust, în limitele mandatelor lor, informații analitice bazate pe datele PNR. 

                                                 
8
 Decizia de punere în aplicare (UE) 2019/419 a Comisiei din 23 ianuarie 2019 în temeiul 

Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului privind protecția adecvată a 

datelor cu caracter personal de către Japonia în temeiul Legii privind protecția informațiilor cu caracter 

personal [notificată cu numărul C(2019) 304], JO L 76, 19.3.2019, p. 1-58.  
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4. ASPECTELE JURIDICE ALE PROPUNERII 

Prezenta recomandare de începere a negocierilor cu Japonia pentru încheierea unui acord 

privind PNR ia în considerare cadrul juridic aplicabil al UE privind protecția datelor și PNR, 

și anume Regulamentul (UE) 2016/679, Directiva (UE) 2016/680
9
 și 

Directiva (UE) 2016/681, precum și tratatul și Carta drepturilor fundamentale, astfel cum sunt 

interpretate în jurisprudența relevantă a Curții de Justiție a UE, în special în Avizul 1/15 al 

Curții.  

Recomandarea ține seama, de asemenea, de autorizația primită de Comisia Europeană din 

partea Consiliului în decembrie 2017 de a începe negocierile pentru încheierea unui acord 

între UE și Canada privind transferurile și utilizarea datelor PNR. 

Prezenta recomandare este conformă cu cerințele legale prevăzute în Avizul 1/15 al Curții. 

Aceasta se bazează pe articolul 218 din Tratatul privind funcționarea UE. În conformitate cu 

articolul 218 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, Comisia Europeană este 

desemnată negociator al Uniunii. 

                                                 
9
 Directiva (UE) 2016/680 a Parlamentului European și a Consiliului din 27 aprilie 2016 privind 

protecția persoanelor fizice referitor la prelucrarea datelor cu caracter personal de către autoritățile 

competente în scopul prevenirii, depistării, investigării sau urmăririi penale a infracțiunilor sau al 

executării pedepselor și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Deciziei-cadru 

2008/977/JAI a Consiliului (JO L 119, 4.5.2016, p. 89). 



 

RO 5  RO 

Recomandare de 

DECIZIE A CONSILIULUI 

de autorizare a începerii negocierilor pentru încheierea unui acord între Uniunea 

Europeană și Japonia pentru transferul și utilizarea de date din registrul cu numele 

pasagerilor (PNR) în scopul prevenirii și combaterii terorismului și a altor infracțiuni 

transnaționale grave 

CONSILIUL UNIUNII EUROPENE, 

având în vedere Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, în special articolul 218 

alineatele (3) și (4), 

având în vedere recomandarea Comisiei Europene, 

întrucât: 

(1) Ar trebui să se înceapă negocierile în vederea încheierii unui acord între Uniunea 

Europeană și Japonia pentru transferul și utilizarea de date din registrul cu numele 

pasagerilor (PNR) în scopul prevenirii și combaterii terorismului și a altor infracțiuni 

transnaționale grave. 

(2) Acordul ar trebui să respecte drepturile fundamentale și principiile recunoscute în 

Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, în special dreptul la viață privată 

și de familie, recunoscut la articolul 7 din cartă, dreptul la protecția datelor cu caracter 

personal, recunoscut la articolul 8 din cartă și dreptul la o cale de atac eficace și la un 

proces echitabil, recunoscut la articolul 47 din cartă. Acordul ar trebui să se aplice în 

conformitate cu aceste drepturi și principii, 

 

ADOPTĂ PREZENTA DECIZIE: 

Articolul 1 

Prin prezenta decizie, Comisia Europeană este autorizată să negocieze, în numele Uniunii, un 

acord între Uniunea Europeană și Japonia pentru transferul și utilizarea de date din registrul 

cu numele pasagerilor (PNR) în scopul prevenirii și combaterii terorismului și a altor 

infracțiuni transnaționale grave.  

Articolul 2 

Directivele de negociere sunt prevăzute în anexă. 

Articolul 3 

Negocierile se desfășoară în consultare cu un comitet special care urmează să fie numit de 

către Consiliu. 

Articolul 4 

Prezenta decizie se adresează Comisiei Europene.  
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Adoptată la Bruxelles, 

 Pentru Consiliu, 

 Președintele 
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